

## 創世記要道略解 第廿四講

我們讀創世記第十二章第1到20節，「耶和華對亞伯蘭說：『你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。』」亞伯蘭就照著耶和華的吩咐去了，羅德也和他同去。亞伯蘭出哈蘭的時候年七十五歲。亞伯蘭將他妻子撒萊和侄兒羅德，連他們在哈蘭所積蓄的財物，所得的人口，都帶往迦南地去。他們就到了迦南地，亞伯蘭經過那地，到了示劍地方摩利橡樹那裏。那時，迦南人住在那地。耶和華向亞伯蘭顯現，說：『我要把這地賜給你的後裔。』亞伯蘭就在那裏為向他顯現的耶和華築了一座壇。從那裏他又遷到伯特利東邊的山，支搭帳棚。西邊是伯特利，東邊是艾。他在那裏又為耶和華築了一座壇，求告耶和華的名。後來亞伯蘭又漸漸遷往南地去。

那地遭遇饑荒。因饑荒甚大，亞伯蘭就下埃及去，要在那裏暫居。將近埃及，就對他妻子撒來說：『我知道你是容貌俊美的婦人。埃及人看見你必說：「這是他的妻子」，他們就要殺我，卻叫你存活。求你說，你是我的妹子，使我因你得平安，我的命也因你存活。』及至亞伯蘭到了埃及，埃及人看見那婦人極其美貌。法老的臣宰看見了她，就在法老面前誇獎她。那婦人就被帶進法老的宮去。法老因這婦人就厚待亞伯蘭，亞伯蘭得了許多牛羊、駱駝、公驢、母驢、僕婢。耶和華因亞伯蘭妻子撒萊的緣故，降大災與法老和他的全家。

法老就召了亞伯蘭來，說：『你這向我做的是什麼事呢？為什麼沒有告訴我她是你的妻子？

為什麼說她是你的妹子，以致我把她取來要做我的妻子？現在你的妻子在這裏，可以帶她走吧！」於是法老吩咐人將亞伯蘭和他妻子，並他所有的都送走了。」

### 亞伯拉罕，信心的偉人

我們現在讀第十二章的故事，要從這裏看見一些「要道」，「要道」就是在聖經裏很重要的信息。第一個，就是神向亞伯蘭顯現，對他說話。因為亞伯蘭是非常地相信神；比如說，神對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。」第一次神對他說的只是「本地、本族」，我們看使徒行傳第七章，神在米索波大米向亞伯蘭顯現的時候，只說要離開「本地、本族」，沒有說「父家」，我們特別注意這個。使徒行傳第七章第 2 節：「司提反說：『諸位父兄請聽！當日我們的祖宗亞伯拉罕在美索不達米亞還未住哈蘭的時候（各位看見，這是還沒有到哈蘭以前，在迦勒底的吾珥），榮耀的神向他顯現，對他說：「你要離開本地和親族。』」這裡沒有提到父家，到了第十二章才有父家。

在第十一章他拉是帶著亞伯蘭和拿鶴離開，哈蘭沒有離開，哈蘭就死在他的本地，迦勒底的吾珥。但是他有個兒子羅得，他祖父就把他帶出來。那個時候亞伯蘭聽了神的話，跟他父親他拉說：「我們要離開這個地方，神要讓我們離開。」他沒有問理由，到底為什麼要離開，做什麼，往哪裡去都不知道。怎麼知道這件事？到了希伯來書第十一章，說到亞伯拉罕他怎麼樣相信神，這裡就給我們一些解釋。聖經是這裏一點，那裏一點。亞伯拉罕被列為信心的偉人，信心之父，我們可以看希伯來書的記載，這裡記載亞伯拉罕很多，我們從第 8 到 9 節看：「亞伯拉罕因著信，蒙召的時候，就遵命出去，往將來要得為業的地方去，出去的時候，還不知往哪裡去。他

因著信，就在所應許之地做客，好像在異地居住帳棚，與那同蒙一個應許的以撒、雅各一樣。」

所以亞伯拉罕的故事就讓我們明白，他出去的時候不知往哪裡去，神並沒告訴他去迦南，沒有。第一次向他顯現說：「你離開本地、親族，往我所指示的地方去。」他就跟爸爸講，他拉說：「好，就走吧。」但是走了半截兒，到了哈蘭，還沒有進迦南以前，他拉不走了。他拉說：「到底往哪裡走？」他的信心不夠了，因為他不知道神指示他們要往哪裡去，所以他不肯走，就住 在那裏。如果我們要算他拉的年紀，他拉當時並沒有死，在第十一章說，他拉共活了二百零五歲就死在哈蘭。

在使徒行傳第七章說，他拉死了以後，第七章第4節：「他就離開迦勒底人之地，住在哈蘭。他父親死了以後，神使他從那裏搬到你們現在所住之地。」所以在這裏，聖經有一些好像看起來是矛盾的，說他拉死了亞伯蘭才離開哈蘭，但是事實不是如此。事實是怎麼樣？我們可以看年歲，他拉活到七十歲生了亞伯蘭；亞伯蘭離開他爸爸的時候是七十五歲，七十加七十五是一百四十五。他拉共活了二百零五歲，所以這樣算起來，當亞伯拉罕離開哈蘭的時候，他爸爸並沒有死，不過他爸爸不肯走。

### 為聽從 神的命令，看萬事「如同已死」

他為了聽從 神的命令；在聖經裏有一種說法，比如，看自己「如同已死」，我們對世界得看得「如同已死」；「死」是說對他就沒有盼望了。亞伯拉罕在他父親一百四十五歲的時候離開哈蘭，所以他拉在哈蘭又活了六十年才死。可是他在亞伯拉罕心裏來說，是「如同已死」。聖經

裏用「如同已死」，他就不能再聽從父親，他就聽神的了。因為神又向他顯現，那就是在哈蘭：「耶和華對亞伯蘭說：『你要離開本地、本族、父家……』」在創世記第十二章第1節，就加上了一個「父家」。不光是本地、本族你要離開，連你爸爸都要離開。所以他看爸爸就像「如同已死」，他就離開了；「往我所要指示你的地去」。

親愛的弟兄姊妹們，這個信心真是大，所以神喜歡他，神說他是朋友，不把亞伯拉罕當做一個受造的人，把他當作朋友。神對亞伯拉罕非常的喜悅，為什麼？因為他信神。亞伯拉罕的信心，很多地方都有提到。他始終的相信，比如，羅馬書第四章，描寫亞伯拉罕的信，連我們這些以信為本的人，都是神的兒女。在聖經裏說，信是神最喜悅的。尤其希伯來書第十一章第6節說：「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人，必須信有神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」這裏用了三個「信」字。亞伯拉罕的信，從來不軟弱、不疑惑，他是深信，是堅定的信。所以我們對亞伯拉罕是神的朋友這件事，就不覺稀奇，因為神喜歡人信。但神是看不見，摸不著的，神是靈。神給他啟示，也不告訴他到哪裡去；他出哈蘭的時候還不知道往哪裡去，但神說走，他就走，像這種信心是神所最喜悅的。

### 不可因不信的家人，遲誤了屬靈的道路

多少時候，我們在神面前，不是先信，是要先問理由。理由好，我就信；不好，我不信。所以很多人在神面前問：「為什麼要這樣？為什麼要那樣？」今天我們要說，你要把「為什麼」都除去，你就信，不要問為什麼，你對神的信心，才是真正討神喜悅的信心。所以我們不要問理由，神告訴亞伯拉罕說：「你去殺你的兒子」，他就去殺，他不問理由；當然他心裏也有一

個底，等我們讀到第廿二章的時候，會詳細解釋這件事。所以亞伯拉罕的信，就使他成為信心之父，多國之父；神喜悅他。

我們在這裏就看見，亞伯蘭離開「本地、本族、父家」，往神所指示的地方去。他真的走了，在他父親還活著的時候，那時他父親才一百四十五歲。因為父親七十歲生他，亞伯蘭是七十五歲，所以他拉當時是一百四十五歲，後來又活了六十歲，他拉共活了二百零五歲。亞伯蘭就離開了父家，因為在他心目中聽神的話，勝過跟著父親在那裡等；他父親不信了，但他還要信。他父親他拉名字是「連累」的意思。並且哈蘭這個地方希伯來原文的意思叫「遲誤」，我們查人名地名意義彙編的時候，有這樣的解釋。所以他拉連累了亞伯蘭，在那裏多住了好久。我們看他拉什麼時候離開迦勒底的吾珥，後來他在哈蘭那裏遲誤、連累了亞伯拉罕。這就告訴我們一件事，有的時候我們信主以後，我們的家人還不相信，或者他的信心不夠，會給我們一些連累、遲誤，把我們絆羈了，不能很快的進入神應許的福地。

一個基督徒要知道，有的時候我們的家人、父母、妻子、兒女都會成為我們的連累和遲誤；以致於我們走屬靈的道路會耽誤，不能很快地進到豐富之地。後來还有很多這樣的故事，等以後查到的時候，我們會詳細解釋。我們信耶穌的人，一定要很堅決相信。後來以色列人出埃及，法老就用法子說：「把你的婦人和小孩留下來，把你的牛羊留下來」，多次用法子來延誤、遲誤他們。但是摩西說：「不行，我們連一蹄也不留，我們統統都要帶走」，不能因著這個耽誤我們，遲誤我們。所以在出埃及記我們看到，法老跟神爭兒子的時候，神要以色列人，神說：「容我的兒子去好事奉我」。但法老說：「不行，要作奴僕，要給我蓋積貨城」，蓋蘭塞和比東，一個叫勞苦，一個叫死亡，蓋兩座城。等我們查出埃及記要道略解，我會詳細地解釋一下。

所以一個基督徒要堅決，不要因著家裏的人把你遲誤，把你連累了，你要快一點。你快一點得著豐富以後，家人會跟著來的，所以「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」（使十六<sup>31</sup>）你自己要先得救，如果你還在那裏拖延，被他們連累，結果他們得救就更晚、更困難了，所以你要快一點。誰連累、遲誤你，一發現，就在你心中，要視他「如同已死」，先把他放下來。然後你就走，你隨從神的命令走，等你走到一個地步，他們就都會跟上來的。這是我們的經驗；這些聖經的啟示，就是查「要道略解」的好處。

接著底下神就應許（以後我們在加拉太書還會看到）：「你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」（創十二<sup>2~3</sup>）得福的是誰？是「那一個」後裔，神要用「那一個」後裔祝福全世界，「那一個」後裔是誰？到了馬太福音第一章第一節，就說：「亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫」那就是耶穌基督，耶穌基督就是「那一個」；不是指著眾子孫，乃是指著一個，就是指著耶穌基督。等到後來我們查到加拉太書時，就有這些話的解釋。

### 下埃及的三個壞結果

在「要道略解」裏還有一件事情，這個事情我們也不能不講，也是很重要的；就是我們在應許之地會遇見饑荒。那個時候亞伯拉罕還叫亞伯蘭，他進了迦南，就在迦南地支搭帳棚；到了那裡他給神築壇，他住帳棚裡。弟兄姊妹們，城與塔是世人所喜歡的，基督徒所要的就是帳棚和祭壇，這是不同的。他到哪裡都築一座壇，他的帳棚挪到哪裡，他就築壇，這是壇與帳棚。當他築了壇以後，神又向他顯現了，又給他應許說：「我要把這地賜給你的後裔。」（創十一<sup>7</sup>）

亞伯蘭就遷移他的帳棚。他先到了什麼地方？這裏寫，到了「……伯特利東邊的山，支搭帳棚；西邊是伯特利，東邊是艾。他在那裏又為耶和華築了一座壇，求告耶和華的名。」後來亞伯蘭又漸漸的往南移，越來越靠近埃及了。

「那地遭遇饑荒。因饑荒甚大，亞伯蘭就下埃及去……」我們看地圖，迦薩就在下邊，現在我們叫這地方迦薩走廊，就是以色列跟埃及打仗的時候，把迦薩奪過來的。所以我們在這裏就看見，他順著迦薩就下了埃及。埃及很豐富，迦南地那時候還不是猶太人的地，還是迦南七族卅一個王在那裡住，那麼他就下了埃及。

我今天也特別用這個來提醒弟兄姊妹們，在迦南地預表基督徒在基督裏，有的時候會遇見饑荒，生命的糧供應不上。比如，教會的牧師，有的時候他沒有話供應，神的糧食不夠，基督徒就會遭遇饑荒；有很多基督徒一遭遇饑荒就下埃及了，馬上就回到世界裏去了。所以講道講得不好聽，聽得不過癮，聽不懂，人就下埃及了。再加上埃及（世界）的朋友再一拉，就去了。有的時候又會去打麻將，去找世界的娛樂，因為他的心靈裏的苦，從靈裏得不著，他就從感官，從外頭去得；這個就是亞伯蘭下埃及的預表。

下埃及的結果是什麼？弟兄姊妹們你注意，有三個壞的結果。今天我要說下埃及，去一次是不要緊的，但是會帶回很多的麻煩。我們記得亞伯蘭下了埃及以後，他得到了很多的僕婢，其中有一個就是夏甲，後來他把埃及的僕婢納為妾，生了以實瑪利。生了以實瑪利，就有了後患。於是以實瑪利就跟以撒的後裔雅各，變成仇人，這個一直打到現在。弟兄姐妹們，你看現在中東的阿拉伯人跟猶太人還在打，還是和睦不了，還有仇恨，是什麼原因？就是從那個時候種下的禍。

根。我們等到後面就慢慢看見了。阿拉伯人是使女生的，是夏甲生的，所以生子為奴。我們再詳細的解釋，這都是「要道」。他種了一個禍根，帶了一個僕婢回來，這其中就有一個夏甲，後來撒萊就讓她納為妾，替她生兒子；等不及，信心不夠了。

第二個大禍患是什麼？是撒謊？當然，亞伯蘭也不算是撒謊，說撒萊是他妹子。他到埃及去就要撒謊，為什麼？因為在世界裏我們要保護自己，就要撒謊。所以好多基督徒，他不在世界裏活著的時候，他可以很真實的過聖潔生活，等一到世界裏（埃及代表世界，法老就是預表撒但），他就要撒謊，不撒謊不能保護自己。所以很多做生意的人，基督徒到世界裡做生意，為了賺錢也沒有辦法，也得撒謊，這都是無可奈何的事，因為在世界裏就會這樣。那我們要在基督裏，天天活在基督裏，就免了，我們不必面對世界的人，沒有什麼懼怕，我們就不會撒謊。所以亞伯蘭下埃及的兩個禍患，第一個就是帶回一個夏甲；第二個就是撒謊。

第三，他有很多的財物，從埃及得到很多的財物，但是他得的財物不是好法子得到的，可以說拿他妻子當妹妹騙來的。你想想看法老因為他妻子美貌，把他妻子帶到宮裏去，要讓她做皇后了，讓她做法老的妻子，法老就賜給了很多的牛羊、駱駝、公驢、母驢、僕婢，厚待亞伯蘭。原因是什麼？是因為欺騙的手段。所以他一下埃及，就做了三件事情，一個就弄了一個夏甲回來，後來變成一個大禍患，在他的子孫中間成為世世代代的麻煩。第二個就是他撒謊，留下了撒謊的記錄。第三，雖然帶了很多財物來，這些財物都是不法所得的，都不是正當的，我們可以這麼說，這成為我們的鑑戒。我們不下埃及，就不會有這些事，一下埃及就產生了這麼多的麻煩，所以今天我們就拿這個做我們的鑑戒。